MAE116 – Noções de Estatística

Biologia diurno - 1º semestre de 2013
Lista de exercícios 2 – Estatística Descritiva II – C A S A


Exercício 01

Um pesquisador pretende comparar o tempo de reação (segundos) para dois tipos diferentes de estímulos visuais, A e B. Na tabela abaixo, esses tempos foram obtidos para 20 e 19 indivíduos (de mesma faixa etária) submetidos aos estímulos visuais A e B, respectivamente.

	Tempos de Reação

	Estímulo A (20 indivíduos)
	Estímulo B (19 indivíduos)

	55
	2
	13
	20
	7
	6

	11
	23
	13
	5
	3
	25

	2
	15
	1
	5
	3
	3

	12
	14
	7
	10
	8
	

	28
	12
	
	5
	1
	

	45
	19
	
	35
	9
	

	30
	16
	
	8
	12
	

	12
	7
	
	2
	26
	


(a) Obtenha média, mediana, variância, desvio padrão e coeficiente de variação dos tempos de reação para cada estímulo (A e B). Para qual estímulo a reação é mais rápida? Compare os estímulos quanto à variação dos tempos de reação.

(b) Construa (à mão), em um mesmo gráfico, o boxplot do tempo de reação para cada um dos estímulos. Comente a dispersão, pontos extremos e simetria dos dados, em cada caso.

Exercício 02

Artefatos encontrados em dois sítios arqueológicos (Sítio 1 e 2) foram classificados de acordo com o período de sua provável confecção (A, B e C). Obteve-se a seguinte distribuição dos artefatos quanto ao período.

Sítio 1:  A B B B C C B A B C C B A  A A B B B C C A  A  A  A  A  B B B A C C B B B A A A A B B B A A 

Sítio 2: C C C C A A B B C C A A B C C C C C B B A B A C B C B C C C C B A B C B C C C C B C C

(a) Preencha a tabela de contagens a seguir.

	Sítio
	Período de confecção
	Total

	
	A
	B
	C
	

	Sítio 1
	
	
	
	

	Sítio 2
	
	
	
	


Calcule as frequências relativas para os dois sítios, segundo o período de confecção.

Construa gráficos de barras e de setores para os dados de cada sítio. Comente.

Exercício 03

O quadro abaixo contém os salários em 1979 (em francos suíços), para quatro profissões, em 30 cidades de diferentes países (Fonte: Prices and Salaries Around the World, 1979/1980. União dos Bancos Suíços, Zurique). 

(a) Calcule média, mediana e desvio padrão dos salários das quatro profissões.

(b) Compare e indique as diferenças existentes entre as distribuições dos salários das quatro profissões, utilizando o “boxplot” e as medidas calculadas em (a). 

(c) Separe as cidades em três grupos (Europa, América e Outros – incluindo Istambul em Outros) e compare os salários dos professores secundários dos grupos.

Recomendamos o uso de computador neste exercício.

	Cidade
	Professor

Secundário
	Mecânico
	Administrador
	Engenheiro
Elétrico

	Amsterdã
	34.125
	26.542
	59.280
	47.730

	Atenas
	11.025
	12.456
	31.980
	18.870

	Bogotá
	4.725
	3.806
	14.040
	14.430

	Bruxelas
	28.350
	25.528
	59.280
	33.855

	Buenos Aires
	5.775
	6.574
	21.060
	36.075

	Caracas
	11.550
	20.068
	45.240
	42.180

	Chicago
	33.600
	39.790
	60.060
	48.285

	Cid. México
	6.825
	8.304
	28.860
	22.200

	Dublin
	18.375
	13.840
	23.400
	25.530

	Estocolmo
	28.875
	25.950
	54.600
	33.855

	Genebra
	56.700
	37.022
	71.760
	53.835

	Hong-Kong
	11.550
	5.822
	20.280
	17.205

	Istambul
	4.725
	6.228
	13.260
	12.210

	Londres
	20.745
	17.646
	31.200
	21.090

	Los Angeles
	32.550
	36.330
	59.280
	46.065

	Madri
	14.700
	12.110
	32.760
	31.635

	Manila
	2.100
	1.730
	20.280
	4.440

	Milão
	12.600
	13.494
	17.160
	31.080

	Montreal
	29.400
	23.528
	51.80
	34.410

	Nova Iorque
	27.300
	32.870
	67.080
	53.280

	Paris
	24.150
	15.916
	40.560
	43.845

	Rio de Janeiro
	7.350
	8.650
	53.040
	42.735

	São Francisco
	32.025
	39.946
	65.520
	46.065

	São Paulo
	9.450
	11.072
	74.470
	29.970

	Singapura
	8.925
	5.190
	24.960
	8.325

	Sidney
	28.350
	20.068
	34.320
	31.080

	Telavive
	7.875
	9.688
	14.040
	14.430

	Tóquio
	30.450
	16.954
	63.180
	34.410

	Toronto
	29.925
	25.950
	44.460
	39.960

	Zurique
	52.500
	34.600
	78.000
	55.500


Exercício 04

Considere o problema descrito no enunciado do exercício 3 da lista de CLASSE. Os dados estão disponíveis no arquivo CEA05P11.xls.
(a) Construa uma nova variável dada pela diferença entre o Estado Geral de Saúde após o fim do estudo e antes do início do estudo. Classifique essa nova variável.

(b) Construa uma nova variável dada pela diferença entre Capacidade funcional após o fim do estudo e antes do início do estudo. Classifique a nova variável.

(c) Crie uma nova variável indicando a faixa etária dos participantes. Utilize 4 faixas etárias, definidas pelo primeiro quartil, mediana e terceiro quartil da variável idade. Classifique a nova variável.

(d) Faça uma análise descritiva das variáveis criadas nos itens (a) e (b) segundo sexo. Interprete os resultados.

(e) Faça uma análise descritiva das variáveis criadas nos itens (a) e (b) segundo faixa etária. Interprete os resultados.
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